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रैखिक समीकरण  

What is the value of y in the equation 
𝟑𝐲

𝟐
 – 3 = 9 

𝟑𝐲

𝟐
 – 3 = 9 समीकरण में y का मान होगा | 

(A) 3      (B) 8 

(C) 9      (D) 6      Ans. (B) 8 

यदि आलेख सम्पाती रेखा है तो समीकरण दनकाय का हल होगा | 

(A) अद्धितीय हल   (B) कोई हल नही ीं   

(C) अनींत हल   (D) इनमें से कोई नही ीं     Ans. (C) अनींत हल 

यदि आलेख प्रदतछेिी रेखा है तो समीकरण दनकाय का हल होगा | 

(A) अद्धितीय हल   (B) कोई हल नही ीं   

(C) अनींत हल   (D) इनमें से कोई नही ीं     

Ans. (A) अद्धितीय हल 

रहीम के दिता की आयु, रहीम की आयु से तीन गुनी है | यदि उनकी आयु का योग 56 वर्ष है तो उनकी 

आयु ज्ञात कीदिए | 

हल : माना दक रहीम की आयु = x वर्ष, 

     तो रहीम के दिता की आयु = 3x  

प्रश्नानुसार   x + 3x = 56  

4x = 56  

  x = 
56

4
 

  x = 14  

अत: रहीम की आयु 14 वर्ष व रहीम के दिता की आयु = 3 × 14 = 42 वर्ष  

आशा रोबर्ष से 5 वर्ष बड़ी है | िााँच वर्ष िहले आशा, राबर्ष की उस समय की आयु से िुगुनी आयु की 

थी | उनकी वतषमान आयु ज्ञात कीदिए | 

हल : माना दक आशा दक वतषमान आयु = x वर्ष  

                तो रॉबर्ष की वतषमान आयु = x – 5 वर्ष ....(i)   

           िााँच वर्ष िहले, आशा की आयु = (x – 5) वर्ष  
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                               रोबर्ष की आयु = (x – 5 – 5)  

     प्रश्नानुसार  ( x – 5 ) = 2(x – 10)  

                      2x – x = 20 – 5   

                              x = 15     

    x का मान समीकरण (i) में रखने िर              

       रॉबर्ष को आयु = 15 – 5 = 10 वर्ष            

अत: आशा की वतषमान आयु 15 वर्ष व रॉबर्ष की वतषमान आयु 10 वर्ष है |   

तीन क्रमागत सींख्याओीं का योग 36 है | सींख्याएाँ  ज्ञात कीदिए | 

हल : माना वह सींख्याए = x , x + 1 , x + 2  

x + x + 1 + x + 2 = 36  

                3x + 3 = 36  

                      3x = 36 

                        x = 
36

3
 

                        x = 11 

िहली सींख्या = x = 11 

िूसरी सींख्या = x + 1  

= 11 + 1 

= 12  

तीसरी सींख्या = x + 2  

= 11 + 2  

= 13  

If the sum of three consecutive odd integers is –3, find the integers. 

यदि तीन लगातार आने वाले दवर्म िूणाांकोीं का योग –3 हो, तो िूणाांक ज्ञात कीदिए| 

 माना दक िहली दवर्म सींख्या = x  

   तब िूसरी क्रमागत दवर्म सींख्या = x + 2 

      तीसरी क्रमागत दवर्म सींख्या = x + 2 + 2 
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प्रश्नानुसार x + x + 2 + x + 2 + 2 = –3 

3x + 6 =  –3 

      3x =  –3 – 6 

      3x = –9 

        x =  
 −9

    3
 

        x = –3  

    अत: िहली दवर्म सींख्या = x = –3  

 िूसरी क्रमागत दवर्म सींख्या = x + 2 = = –3 + 2 = –1 

तीसरी क्रमागत दवर्म सींख्या = x + 2 + 2 = –3 + 2 + 2 = 1  

अतः तीनोीं क्रमागत दवर्म सींख्याए –3, –1, 1 हैं |  

The sum of two digits of a two number is 17. If the digits are interchanged, the new 

number is 9 more than the original number. Find the number. 

िो अींको की एक सींख्या के अींको का योग 17 है | यदि अींकोीं को िरस्पर बिल दिया िाए, तो नई 

सींख्या मूल सींख्या से 9 अदिक है | मूल सींख्या ज्ञात कीदिए | 

माना की सींख्या का इकाई का अींक = x  

िुन: माना की सींख्या का िहाई अींक = y  

x + y = 17 ...........................(i) 

प्रश्नानुसार मूल सींख्या = 10y + x  

यदि अींक अिना स्थान बिल ले तो नई बनी सींख्या = 10x + y होगी   

 िुन: प्रश्नानुसार 

∴       10x +  y – ( 10y +  x )  =  9  

                        10x +  y –  10y −  x  =  9   

                                           9x –  9y  =  9   

                                        9 ( x –  y )   =  9  

                                                 x –  y =  
9

9
  

                                                x –  y =  1 (ii)  

समीकरण (i) व (ii) को िोड़ने िर   

  x +  y =  17  

  x   –  y =  1  

 2x         =  18  

          x =  
18

2
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             x =  9  

 x का मान समीकरण (i) रखने िर  

9 +  y =  17  

                    y =  8  

 अत: मूल सींख्या =  10 X (8) +  9 =  89  

एक िररमेय सींख्या का हर, उसके अींश से 8 बड़ा है | यदि हर में से 1 घर्ा दिया िाए तथा अींश में 17 

िोड़ दिया िाए तो सींख्या 
3

2
 हो िाती है | िररमेय सींख्या ज्ञात कीदिए | 

हल : माना दक िररमेय सींख्या = 
x

y
 ; 

प्रश्नानुसार : y = x + 8 : ⇒ x – y = –8                        ......(i) 

िुन: प्रश्नानुसार 
x + 17

y − 1
 = 

3

2
 

 2x + 34 = 3y – 3  

   2x – 3y = –37                                .........(ii) 

समीकरण (i)  को 2  से गुणा करके समीकरण (ii)  में से घर्ाने िर  

 2x – 3y = –37 

           2x – 2y = –16  

         –     +        + 

                 – y  = – 21       

                   y  = 21  

 y का मान समीकरण (i) में रखने िर  

 x = y – 8  

 x = 21 – 8  

 x = 13 

अत: िररमेय सींख्या =
13

21
  है |  

एक िो अींको की सींख्या के अींको का गुणनफल 12 है | यदि सींख्या में 9 िोड़ दिया िाए, तो अींको के 

स्थान िलर् िाते है | 

हल : माना दक सींख्या के इकाई का अींक = x व िहाई का अींक = y है | 

सींख्या = 10y + x  

प्रश्नानुसार : xy = 12 

                 y = 
12

x
 ........(i) 

िुन: प्रश्नानुसार:  10y + x + 9 = 10x + y ; 

              10x – x – 10y + y = 9 

                              9x – 9y = 9  
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                                  x – y = 1.........(ii) 

समीकरण (ii) में y = 
12

x
 रखने िर  

                        x = 1 + 
12

x
 

                        x =  
12+ x

x
 

                   x (x) = 12 + x 

         x2 – x – 12 = 0 

  x2 –4x +3x –12 = 0 

x(x –4) +3 (x –4) = 0  

    (x – 4) (x + 3) = 0 

          x = 4 or x = –3  

  क्ोींदक सींख्या के इकाई का अींक ऋणात्मक नही ीं हो सकता है |  x = 4 

x = 4 समीकरण (i) y = 
12

x
 में रखने िर  

        y = 
12

4
 

       y  = 3   

Solve the following system of equations: 

दनम्न समीकरण दनकाय को दवलोिन दवदि से हल कीदिए   | 

3x – y = 7 ; 

4x – 5y = 2 

हल: 3x – y = 7 ..............(i) 

      4x – 5y = 2 ............(ii)  

समीकरण (i)  को 5 से गुणा करने िर 

⇒   15x – 5y = 35 .........(iii)  

समीकरण (iii) में से (ii) को घर्ाने िर  

15x – 5y = 35 .........(iii) 

 4x – 5y = 2 ............(ii) 

      −       +           − 

11x      = 33 

         x = 
33

11
 

         x = 3  

x का मान समीकरण (i) में रखने िर  

 3x – y = 7 
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y = 3x – 7 

y = 3(3) – 7  

y = 9 – 7  

y = 2  

अत: दिए गए समीकरण दनकाय का हल (3,2) है | 

दनम्न समीकरण दनकाय को हल कीदिए |   

2

x
+

3

y
=   13  

5

x
−

4

y
=  −2  

2

x
+

3

y
=   13……………… . (i) 

2(
1

x
) +3(

1

y
) = 13 

5

x
−

4

y
=  −2 ………… (ii) 

5(
1

x
) −4(

1

y
) = −2 

माना दक 
1

x
= p, 

1

y
= q तब 

2p + 3q = 13.......(iii) 

5p −4q = −2.....(iv) 

समीकरण (iii) को 4 से व समीकरण (iv) को 3 से गुणा करके िोड़ने िर  

8p + 12q = 52.......(v) 

15p −12q = −6.....(vi) 

          23p = 46  

   p = 2 

p का मान समीकरण (iii) में रखने िर  

2p + 3q = 13  

2(2) + 3q = 13  

3q = 9 

  q = 3 

अत: 
1

x
= 2,  

1

y
= 3 

x = 
1

2
,  y = 

1

3
 

दिए गए समीकरण दनकाय का हल (
1

2
, 

1

3
)है | 
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Solve the following system of linear equations graphically : 

दनम्नदलद्धखत रैद्धखक समीकरण दनकाय को आलेखीय दवदि से हल कीदिए : 

x + y = 3 ,    

2x + 3y = 6 

हल :-    

 

                                                                                                                         

 

 

समीकरण (i) से  x + y = 3  

x + y = 3 

y = 3 – x ..........(iii) 

(i) y = 3 – x में x का मान 0 रखने पर 

y = 3 – 0 

y = 3 

(ii)  y = 3 – x  में x का मान 1 रखन े

पर 

y = 3 – 1 

y = 2 

(iii)  y = 3 – x में x का मान 2 रखन े

पर 

y = 3 – 2 

y = 1 

X 0  1  2  

Y 3  2  1  

 

समीकरण (ii) से 2x + 3y = 6 

            3y = 6 – 2x 

             y = 
6 − 2x

3 
 .........(iv) 

(i)  y = 
6 − 2x

3 
 में x का मान 0 रखने पर 

y = 
6 − 2 ×  0

3 
 

y = 
6 − 0

3 
 

y = 
6 

3 
 

y = 2 

(ii)  y =
6 − 2x

3 
 में x  का मान 3 रखने पर 

y = 
6 − 2 ×  3

3 
 

y = 
6–6

3 
 

y = 
0

3 
 

y = 0 

(iii) y = 
6 − 2x

3 
 में x  का मान -3 रखन े

पर 

y = 
6 − 2 × ( −3 )  

3 
 

y = 
6 +  6

3 
 

y = 
12

3 
 

y = 4 

X 0  3   -3   

Y 2   0   4   
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Q.5 दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दवदि द्वारा हल कीदिए | यह भी बताइए दक क्ा इनका 

अदद्वतीय हल है, अनींत हल है अथवा कोई हल नही ीं है ? 

2x + y = 5      .......(i) 

3x + 2y = 8    .......(ii) 

 

समीकरण दनकाय का अदद्वतीय हल है | 

 

 

 

 

समीकरण (ii) 2x + y = 5 से 

y = 5 + 2x 

समीकरण y = 5 + 2x में x का मान 0 रखने पर 

y = 5 + 2 × 0  

y = 5 + 0 

y = 5 

समीकरण y = 5 + 2x में x का मान 1 रखने पर 

y = 5 + 2 × 1 

y = 5 + 2 

y = 7 

समीकरण y = 5 + 2x में x का मान -1 रखने पर 

y = 5 + 2(- 1) 

y = 5 - 2 

y = 3 

X 0 1 -1 

Y 5 7 3 

 

समीकरण (i) से 3x + 2y = 8 

2y = 8 – 3x  

y = 
8 − 3x

2 
..........(iii) 

(i) y = 
8 − 3x

2 
 में x का मान 0 रखने पर 

y = 
8 − 3 × 0

2 
 

y = 
8 − 0

2 
 

y = 
8 

2 
 

y = 4 

(ii)  y = 
8 − 3x

2 
 में x का मान 2 रखने पर 

y = 
8 − 3 × 2

2 
 

y = 
8 − 6

2 
 

y = 
2 

2 
 

y = 1 

(iii) )  y = 
8 − 3x

2 
 में x का मान 4 रखने पर 

y = 
8 − 3 × 4

2 
 

y = 
8 − 12

2 
 

y = 
− 4 

2 
 

y = -2 

 

 

X 0 2 4  

Y 4 1 -2  

 


